

Секция «Социально-демографическая ситуация в современной России»

## Особенности демографического развития регионов ЦФО

Научный руководитель – **Ионцев Владимир Алексеевич**

*Ходячих Сергей Сергеевич*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Кафедра демографии, Москва, Россия

*E-mail: seeregey@mail.ru*

Проблема выбора дальнейшего пути демографического развития России крайне актуальна именно сегодня, так как в последние годы произошли новые негативные количественные и качественные изменения в населении. Рассмотрим современную демографическую ситуацию, сложившуюся в ЦФО.

По данным Всероссийской переписи населения 2021 года в 18 регионах ЦФО проживает 40,2 млн. человек. За период между переписями с 2010 по 2021 годы население ЦФО выросло на 1,4%. Самыми густонаселенными регионами ЦФО являются Москва и Московская область, население которых растет.

Что касается других регионов ЦФО, то за межпереписной период заметный прирост показала только Калужская область — 5,8%. Население Белгородской области выросло только на 0,5%, причем за счет Белгородского района, численность населения которого выросла почти вдвое — с 108,8 до 191,7 тысячи человек.

Особо стоит подчеркнуть, что демографический кризис получил развитие во многих регионах ЦФО. Так в 2021 г. в 14 регионах наблюдалась убыль населения (в 2010 г. в 8 регионах). Наибольшая убыль населения — в Костромской и Ивановской областях - минус 12,6 и 13% соответственно. В Тверской области за последние десятилетия рождаемость ни разу не превысила смертность. Критическая ситуация наблюдается во Владимирской, Рязанской, Тульской и других областях.

Рождаемость в регионах ЦФО неуклонно снижается, самый низкий показатель не только в ЦФО, но и в России показала Смоленская область, где на 1000 человек населения пришлось 6 родившихся детей – падение показателя на 12% в сравнении с предыдущим годом. Уровень рождаемости в Рязанской области - 6,5 на тысячу, темпы снижения - минус 13,3%, в Тверской области при коэффициенте в 7,2 рождаемость в прошлом году упала сразу на 10%.

Самыми благополучными территориями остаются Москва и Московская область, около 10 детей на тысячу жителей. Однако, Московская область – лидер среди ЦФО по миграционному приросту: плюс 75 тысяч человек в год. Большинство мигрантов - выходцы из стран Средней Азии, которые вносят свой вклад в рождаемость.

Население субъектов ЦФО состоит, в основном, из русских. Самые русские регионы Брянская и Тамбовская области, где доля русского населения составляет около 96%. Но ситуация меняется. По официальным данным в Московской области на каждые 10 жителей – как минимум 1 мигрант. При этом, в ряде регионов ЦФО ситуация обратная, принимаются меры по отношению к иммигрантам, для иностранцев закрывают целые отрасли.

Таким образом, демографическое развитие регионов ЦФО определяют следующие тенденции:

1) Снижение рождаемости до уровня суженного воспроизводства населения. За последние годы нет прироста населения за счет рождаемости.

2) Превышение смертности над рождаемостью: в лидерах по естественной убыли населения Тульская, Тверская, Тамбовская области.

3) Дальнейшая урбанизация. Население если и растет, то зачет крупных городов, где проживает 74,8% населения (в 2010 году 73,5%). Разрыв в плотности населения между разными регионами ЦФО возрастает.

4) Отмечается увеличение коэффициента разводимости и снижение коэффициента брачности во всех регионах. В ЦФО самый высокий процент одиночек, в Москве на них приходится более половины домохозяйств.

5) Для населения ЦФО характерна высокая степень гендерной диспропорции. Численность женщин превышает численность мужчин (45-46%). Чуть лучше ситуация в Московской, Калужской, Воронежской областях, именно в эти регионы идут потоки иммигрантов.

Влияние международной миграции населения как действенного фактора социально-демографического развития ЦФО является недостаточно изученным. Однако уже сейчас становится очевидно, что прирост населения и изменения в его составе происходят за счет мигрантов из ближнего зарубежья, они же вносят свой вклад в рождаемость. Значит, миграция становится одним из важнейших факторов демографического развития ЦФО. При этом следует учитывать, что только грамотное управление миграционными процессами позволит обеспечить социальное развитие и интеграцию иммигрантов в российское общество.